

湖南今年将全面取消 公立医院医用耗材加成

本报讯(冒蕞 刘笑雪)医用耗材特别是高值耗材价格虚高、过度使用、质量参差不齐一直为社会各界所诟病,是群众“看病贵”问题中的症结之一。为治理这些问题,近日,湖南省政府办公厅印发《湖南省治理高值医用耗材改革实施方案》(以下简称《方案》),向“以耗养医”宣战。

针对医用耗材特别是高值耗材价格虚高的问题,《方案》中拿出多条强有力的措施。如明确年底前全面取消公立医疗机构医用耗材加成,这意味着最迟到明年,全省公立医院的医用耗材将全部实行“零差率”,患者在医

用耗材上的支出将随之降低。

同时,为了进一步降低医用耗材的“进价”,《方案》提出要推进分类集中采购、开展带量采购等措施。如带量采购,可以给医药企业明确的销售承诺和预期,方便企业安排生产和销售,控制成本,从而可以给出更优惠的价格,也让患者受益更多。

而为了规范医疗机构对医用耗材的使用,《方案》提出将高值医用耗材使用情况纳入定点医疗机构医保服务协议内容,全面推开医保智能监控工作。这项举措能够有效提升监管水平,比如某些医疗机构和医务人员

对高值医用耗材使用的频次偏高、费用偏大,就会因可能存在过度使用而被信息平台“关注”,并提示监管部门开展相应的监控、稽查。

《方案》还明确了省卫生健康委、省医保局、省药品监管局、省市场监管局分别牵头负责,省纪委、省高级人民法院、省人民检察院参与的工作体系,对涉及高值医用耗材的违法违规违纪行为进行严肃查处,建立完善多部门联合惩戒制度、严重违法“黑名单”等制度,并加大涉及高值医用耗材典型案例的通报力度,力求形成震慑。

■八面来风

奔波百余公里 守护年近百岁老人安康

本报讯(通讯员 肖志强)11月19日,常德市桃源县卫健局党组书记、负责人商均奔波百余公里,守护年近百岁老人安康的故事,在当地传为美谈。

当日,商均在早晨上班途中得知,百公里外邻近张家界市的边远山村一位年近百岁的老人已经3天未进食了,立即电话安排辖区乡镇卫生院派得力医务人员上门诊治。随后,又从县二甲医院请来轮休的内科主任医师,一道驱车百余公里,费时两个半小时,来到老人家里诊治。内科专家通过现场诊断,老人因近期气温变化大,引起肠胃不适兼血压升高,导致食欲不振。通过输液吃药后,老人精神状态好转,腊黄的脸庞逐渐有了血色。见此,商均才长舒一口气,欣慰地笑了。

近些年来,桃源卫健局党组一班人带领全县医护人员明初心担使命履职尽责,全心全意守护百万桃源人民的健康。

扶贫义诊进侗乡

11月9日,怀化市通道侗族自治县中医院消化内科门诊里,患者在接受著名老中医的诊疗。当天,湖南省著名老中医团队来到该院开展扶贫义诊活动,为侗乡患者就呼吸内科、心血管内科、老年内科、肿瘤科、消化内科、妇科等方面疾病予以免费检查并开具良方。

通讯员 尹序平
吴美云 摄影报道



衡阳县启用居民电子健康卡

本报讯(通讯员 胡小敏 王敏)11月8日,衡阳市衡阳县居民电子健康卡应用启动会议在该县中医医院召开,衡阳市卫健委副主任谢福生提出,衡阳县各医疗单位应有序推进电子健康卡建设,力争到11月底,全县持电子健康卡就诊人数占二级以上公立医院就诊人数的80%以上,到年底时各乡镇卫生院、村卫生室用卡环境改造到位,全面普及应用居民电子健康卡。

电子健康卡是卫生健康部门依据居民身份证或其他法定证件为城乡居民办理的全国统一标准、全国通用的健康医疗服务卡。居民可通过医疗机构健康服务互联网应用、医院服务窗口、医院自助设备等渠道随时申领。患者办理电子健康卡无需任何费用。

江永开展 医疗卫生行业专项整治

本报讯(通讯员 周维善 李钟胜 李纯青)11月12日,4台卫生执法车、30名执法人员来到永州市江永县桃川镇下圩村卫生室、粗石江镇城下村卫生室进行医疗卫生行业专项整治联合执法行动。执法人员发现这两个村卫生室均存在医疗违法违规行为,现场对违法违规医疗用品进行查封,同时对在检查中发现的问题,进行了现场指导讲解。

为守护医疗质量安全底线,近期,江永县卫生健康局联合县检察院,组织县卫计委综合监督执法局、乡镇卫生监督协管站等部门,对全县的村卫生室、个体诊所进行全方位的监督执法检查,重点检查医疗废物处置、依法执业情况、消毒管理执行、传染病规范管理等方面情况。此次专项联合监督执法行动开展以来,共出动监督执法车辆20台次、卫生监督执法人员80余人次,检查村卫生室40余家,查封药品11箱。

湘雅-耶鲁孤独症 早期干预培训开班

本报讯(记者 刘银艳 通讯员 林小彬)日前,湘雅-耶鲁中美国际孤独症早期干预培训项目(第二轮)在中南大学湘雅二医院成功举办。

此次由中南大学精神卫生研究所和耶鲁大学儿童中心联合开办的孤独症早期干预项目,旨在系统介绍孤独症儿童早期干预的新理论新方法,进一步促进国内对孤独症及其家庭干预能力的提高。本次培训的主题是“家庭与教师协作”,将干预扩大到家庭和社区,利用标准参考评估来指导孤独症治疗目标和进展。

据介绍,孤独症又称自闭症,是一种先天的脑发育障碍,具体而言是支持社交和语言学习的大脑系统没有得到正常发育,从而表现出社交障碍、语言沟通障碍、兴趣狭窄及重复刻板行为等。此外,患者有超过半数存在不同程度的智力损伤。2006年,自闭症被列入中国残疾人目录,纳入精神残疾范畴。

迄今为止,在全世界范围内,孤独症都无药可治。孤独症最重要而有效的治疗方法,就是高强度的科学的康复训练。这种训练是长期的甚至终其一生。

签约医师床边的“悄悄话”

本报讯(通讯员 彭建华 何晓晓)“邹医师,你们又来啦!”“嗯,又该给你们体检了。这段日子身体还好吗?”“没事没事,就是有点小感冒,躺一下就好了。”

这段对话,发生在11月7日早上一个农家的床边。当天,衡阳市祁东县石亭子镇卫生院联合微医(集团)湖南分公司,到该镇谷陂塘村义诊、体检和走访慢病签约对象户。当签约医师邹美丽一推开4组建档立卡贫困户汪小林的家门时,就听到了问候声。“汪婶,您怎么知道是我啊?”邹美丽一脸好奇。“一听脚步响就知道呢!”汪小林握着邹美丽的手使劲摇,“你比我的亲闺女还亲哩!”就这样,一老一少在床边说开了“悄悄话”。随后,邹美丽为61岁的汪小林做了体检,拿

了感冒药,嘱咐她防治高血压应注意的一些事项。

当天,邹美丽与几名同事分了工,一些同事随县卫健局基卫股赵军山在村部对重点人群进行集中体检,她和另一名同事坐上镇卫生院院长陈玉龙和村医的摩托车,入院入户对6位行动不便的慢病患者走访。每一个家庭的床边、桌边或阶檐下,都进行了一场类似的“悄悄话”。

谷陂塘村地处石亭子镇边缘,近些年一直处于没有乡村医生执业的“空白村”状态。今年,祁东县全面填补卫生室“空白村”,谷陂塘村也建起了标准化村卫生室,培养并配备了一名年轻的乡村医生,加强基本公共卫生服务项目推进工作,创新上门服务和个性化管理,实施基本药物制度利民惠民措施。